



## 陇右地域文化与唐代边塞诗

□ 杨晓靄 胡大浚



**杨晓靄**  
YANG XIAOAI

1962年7月生，甘肃秦安人。文学博士，教授，博士生导师。中国唐代文学学会理事、中国乐府学学会常务理事。曾任西北师范大学中文系主任、对外汉语系系主任，兰州理工大学文学院院长、国际教育学院院长。主要从事中国古代文学、中国古代音乐文学、汉语国际教育与中华文化传播的教学与研究，主要著作有《瀚海驼铃——丝绸之路上的人物往来与文化交流》《宋代声诗研究》等。



**胡大浚**  
HU DAJUN

1937年生，广东潮州人，又名达俊。1959年毕业于西北师范学院中文系。西北师范大学中文系教授。曾任西北师范大学古籍整理研究所所长，全国高校古籍整理研究工作委员会委员。从事中国古代文学、古籍整理等的研究及教学，主要著作有《先秦寓言选》《王符<潜夫论>译注》，主编《唐代边塞诗选注》等。

聚塞垣。山川殊物候，风壤异凉温。戍古秋尘合，沙塞宿雾繁……乡梦随魂断，边声入听喧。”(《早秋出塞寄东台详正学士》)将报国思乡之情融进西塞疆场写生式的图画里，读来更觉深挚真切，成为开盛唐边塞诗风气之先的作品。又如王维，以他过人的艺术才华，不仅在诸多乐府诗里歌唱过“孰知不向边庭苦，纵死犹闻侠骨香”的豪侠少年，“一身转战三千里，一剑曾当百万师”的“弃置”老将；抒发自己“尽系名王颈，归来报天子”的壮志；歌颂唐军威镇西塞无可比拟的声势：“画戟雕戈白日寒，连旗大旆黄尘没。叠鼓遥翻瀚海波，鸣笳乱动天山月！”(《燕支行》)而一旦踏上陇右边塞，更以“大漠孤烟直，长河落日圆”等“直寻”之作创造了诗歌艺术的辉煌。其他如王之涣“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”(《凉州词》)，王昌龄“大漠风尘日色昏，红旗半卷出辕门”(《从军行》七首其五)等等传诵千古的名篇，也都产生于西塞生活真实体验的基础上。正因如此，有较长西北军幕生活经历的岑参、高适，其作品达到边塞诗歌的最高水平也就是必然的了。

将唐代边塞诗作总体考察，我们可以看到，陇右边塞的局势，大抵规定着“四唐”边塞诗的主旋律。初盛唐西北国土的开拓与边战的胜利，使边塞诗高扬着理想的光芒；安史之乱后，陇右失陷，使士气扼腕，万姓怨愤，收复失地成为全民的呼声，也当然成了中唐边塞诗的第一主题。不仅陇籍诗人们魂牵梦绕，“只将诗思入凉州”，众多从未亲临西塞者，也莫不把自己的目光投向这片神圣的国土：或神往于“人烟扑地桑柘稠”(元稹《西凉伎》)，“无数铃声遥过碛”(张籍《凉州词》)的昔日繁荣，或感伤于“河陇侵将七千里”(白居易《西凉伎》)、“万里人家皆已没”(王建《凉州词》)的惨痛现实；或怒斥“连城边将但高会，无人解道取凉州”(张籍《凉州词》)，“唯有凉州歌舞曲，流传天下乐闲人”(杜牧《河湟》)的颓靡世风，使边塞诗的题材进一步开拓，思想内容也得以深化。大中时，河湟收复，河西归唐，举国欢腾，诗人们激情洋溢的颂歌在晚唐衰微的诗风中不啻为鼓舞人心的强音。这些又清楚地显示了陇右地区及其文化在唐人心目中的重要地位。

陇右地域辽阔，但大部分为高原山地、沙漠戈壁、沼泽冰川，地势高亢，地形复杂，干旱严寒，气候恶劣。关内人士初涉陇右，首先面对的是“陇山高共鸟行齐，瞰险盘空甚蹑梯”(许棠《过分水岭》)的千岭万壑；进入河西，历经的更是“十日过沙碛，终朝风不休。马走碎石中，四蹄皆血流”(岑参《初过陇山途中呈宇文判官》)的无边瀚海，几乎无一不经受着心灵与肉体的巨大震撼。见惯江南秀色的岑参为之情绪亢奋，诗作生面顿开；陶醉于旖旎山水的王维，为之诗情激荡，绘出雄浑壮景；一心追逐功名的高适，为其感叹，往往“登陟以寄傲”(《陪窦侍御灵云南亭宴诗序》)；就连那“穷年忧黎元”的杜甫，一路上陇土，西塞山川胜迹即成为他歌咏的主要题材。面对使侏儒也能变成巨人的“这样的天地”，诗人们放情高歌，骋足风流，从“莽莽万重山，孤城山谷间。无风云出塞，不夜月临关”(杜甫《秦州杂诗》四)的秦州，至“黄沙西际海，白草北连天”(岑参《过酒泉忆杜陵别业》)的走廊西端，举凡丝绸之路今日甘肃境内这黄金路段的主要城镇军戍和通道，高山大河，茫茫戈壁，苍凉的古战场，以至镌刻着数千年中华古史的众多文化胜迹，都无一例外地融入边塞诗的画廊。仅以岑参而言，他从“平明发咸阳”而“暮到陇山头”，“经陇头分水”而“西过渭州见渭水”；宿临洮，达金城，至凉州；“过燕支山”、祁连城，“夜宿祁连城”“朝过酒泉郡”；经瓜州晋昌郡而达西塞门户敦煌城；不但西出阳关到达安西都护府，又曾出入玉门关，往返奔走于丝路北道至北庭都护之地，所历所感，均一一记在诗中。呜咽的陇头水，引发的是“万里奉王事，一身无所求。也知塞垣苦，岂为妻子谋”(《初过陇山途中呈宇文判官》)的壮志；大漠风沙，激起的是“勤王敢道远，私向梦中归”(《发临洮将赴北庭留别》)的深情；边城军幕的壮景，更酿出“一生大笑能几回”“醉争酒盏相喧呼”(《凉州馆中与诸判官夜集》《玉门关盖将军歌》)的豪气！在西塞严峻的地理气候背景下，众多诗人敏锐地发掘着此地深厚的历史文化内蕴，形之歌咏，便在苍凉的底色中透出极瑰奇的光彩与跃动的生命力。从“悬崖置屋牢”(杜甫《山寺》)的麦积山石窟，到“重开千佛刹，旁出四天

宫”(佚名《莫高窟咏》)的敦煌千佛洞；由“势疑天鼓动，殷似地雷鸣”(佚名《白龙堆咏》)的鸣沙月泉奇景，到“万顷平田四畔沙”“水沙依旧种桑麻”(佚名《敦煌》)的绿洲形胜，以至传说神异的鸟鼠山、崆峒山、回中、禹穴(今炳灵寺)、积石、三危、渥洼天马……这许多第一次出现在古典诗歌中的“陌生”画面揭开了古代诗歌史上崭新的一页。这些诗与岑参等描写“西域”的诗作一道，成为唐代边塞诗以至唐诗中最富奇情异彩的一部分，在“胡风”浸染的唐代社会里广受欢迎，传诵吟唱，直至后代而不衰。林庚先生以为，如果“没有生活中无往不在的朝气，所谓边塞风光也早就被那荒凉单调的风沙所淹没”(《唐诗综论》)；反过来说，没有浩瀚大漠的感叹，雄奇艰险山川的砥砺及时代所赋予的蓬勃朝气，同样不会表现得那样令人振奋。“边塞粗犷豪放的生活情调、壮丽新奇的异域风光更适宜于诗人的想象，并常常把他们的心灵提高到超越现实痛苦的纷纭扰攘之上”(葛晓音《汉唐文学的嬗变》)，唐代边塞诗的成就，无疑得力于陇右“江山之助”。而其助力尤深者，还在于陇右多民族杂居所形成的人文精神。

陇右自古为羌戎之地，华夏边陲，是历史上民族大迁徙大融合的舞台；历经汉唐王朝的大力开发和丝绸之路的畅通，这里更成了华夏文明与西域乃至西方文明交流融合最活跃的地区。西方把古代敦煌视为“通向中国的大门”，古代中原人士则把越陇坂至陇右看作离乡去国步入边塞的开始，一旦出了玉门关便完全置身“异域”了。这完全不能从政治学的意义上作解释，却恰恰可以窥见这个地区在文化地理上作为中原汉文化与西域文化过渡地带的鲜明特色。美国学者谢弗曾对唐代陇右“首府”凉州作过这样的描绘：“凉州是一座地地道的熔炉，正如夏威夷对于二十世纪的美国一样，对于内地的唐人，凉州本身就是外来奇异事物的亲切象征。凉州音乐既融合了胡乐的因素，又保持了中原音乐的本色，但是它又不同于其中的任何一种，这样就使它听起来既有浓郁的异国情调，又不乏亲切熟识的中原风格。”(《唐代的外来文明》)作为一个“典型”，我们正好借用它来概括说明多民族混融的陇右地域文化所具有的兼容、开放特质。而这些，又正好在边塞诗中得到了充分表现。

陇山东麓的泾、原诸州(今甘肃泾川、平凉一带)为关中通河陇的交通要道，王昌龄等至此，所见“西临有边邑，北走尽亭戍”(王昌龄《山行入泾州》)、“寺寺院中无竹树，家家壁上有弓刀”(朱庆余《自萧望临洮》)，便感慨于“居人只尚武”(喻鬼《晚次临泾》)、“所嗟异风俗”(王昌龄《山行入泾州》)。杜甫安史乱中寓居秦州，目睹“降虏兼千帐，居人有万家”“羌女轻烽燧，胡儿掣骆驼”“马骄朱汗落，胡舞白题斜”(杜甫《秦州杂诗》)的民风民情，不禁为西塞的安危而深忧。秦、原以西，随着自然环境的变化，文化形态也发生着从农耕为主向农牧兼重的过渡，社会结构中少数民族居民比重愈大，“胡风”“胡俗”亦越见浓郁。王维《凉州郊外游望》《观凉州赛神》，对“婆娑依里社，箫鼓赛田神”和“健儿击鼓吹羌笛，共赛城东越骑神”热烈场面的描摹，让我们对此地农牧射民情有更直观的了解。元稹《西凉伎》里那“葡萄酒熟恣行乐，红艳青旗朱粉楼……歌舒开府设高宴，八珍九酝当前头。前头百戏竞缭乱，丸剑跳掷霜雪浮。狮子摇光毛彩竖，胡姬醉舞筋骨柔。大宛来献赤汗马，贊普亦奉翠茸裘”的画面，尤能传达出胡汉文化融汇的斑斓氛围。“胡腾本是凉州儿”，西域乐舞的扎根凉州并进而风靡天下，与陇右边塞诗歌的成就、影响，恰恰是同一文化底蕴的产物。生性好奇的岑参，对此最敏于感受，作了最生动、多侧面的记述：

凉州七城十万家，胡人半解弹琵琶。

(《凉州馆中与诸判官夜集》)

军中宰肥牛，堂上罗羽觞。红泪金烛盘，娇歌艳新妆。

(《武威送刘判官》)

酒泉太守能剑舞，高堂置酒夜击鼓。胡笳一曲断人肠，座上相看泪如雨。琵琶长笛曲相和，羌儿胡稚齐唱歌。浑炙犁牛烹野驼，交河美酒金叵罗。

(《酒泉太守席上醉后作》)

暖屋绣帘红地炉，织成壁衣花氍毹。灯前侍婢泻玉壶，金铛乱点野驼酥。

(《玉门关盖将军歌》)

城头月出星满天，曲房置酒张锦筵。美人红妆色正鲜，侧垂高髻插金钿。

(《敦煌太守后庭歌》)

室内瑰异的装饰、美人秾丽的服饰、热烈奔放的舞蹈、多民族组成的歌队、宴席上异奇的器皿、中原少见的种种美味山珍——交河的葡萄佳酿未饮已醉人，西北高原的牦牛整个儿烤得香喷喷，大戈壁里的野骆驼烹成别具风味的驼酥驼羹……这一切融汇成浓烈、粗犷的塞上情调，真切生动地展现着陇右新疆的社会面貌和生活风尚。它在中华文化的图卷上增添了别具异彩的画幅，足以使一切史传的记载相形失色！这又何尝不是陇右多民族色彩的地域文化在边塞诗中构建的独特审美境界！

(原文刊登于《人文甘肃》第三辑)



分水岭是甘肃省境内甘川公路上一道独具风格的景点，海拔2980米，俏生生地耸立在渭源和漳县之间。它是黄河两大支流洮河、渭河的分水岭。摄影/黄选平